
บทที่ 6

บทสรุป ปัญหาและข้อเสนอแนะ

การศ ึกษาว ิจ ัย เร ื่อง การศ ึกษาเปร ียบเท ียบแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิงานของบ ุคลากรระหว ่าง 
มหาว ิทยาล ัยของร ัฐและมหาว ิทยาล ัยเอกชนในครั้งน ี้ ม ีว ัตถ ุประสงค ์ค ือ

1. เพ ื่อ ศ ึก ษ าแ ร งจ ูงใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิงาน ข อ งบ ุค ล าก ร ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะ  
บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน

2. เพ ื่อ ศ ึก ษ า ป ัจ จ ัย ต ่า ง ๆ  ท ี่ม ีผ ล ต ่อ แ ร ง จ ูง ใ จ ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ข อ ง บ ุค ล า ก ร  
ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน

3. เพ ื่อ เป ร ียบ เท ียบ ค วาม เห ม ือ น แล ะความ แต ก ต ่างของแรงจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน  
ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน

4. เพ ื่อ เป ็น ข ้อ เส น อแน ะเร ื่องแรงจ ูงใจแก ่บ ุคคลท ี่ต ้องการเพ ิ่ม ป ระส ิท ธ ิภาพ ใน การ
ปฏ ิบ ัต ิงาน

โดยผ ู้ว ิจ ัยได ้นำทฤษฎ ีท ี่เก ี่ยวข ้องก ับแรงจ ูงใจมาเป ็นกรอบในการศ ึกษาว ิจ ัย ดังนี้
1. ทฤษฎ ีความต ้องการท ี่แสวงหาของ M cC lelland 

(M cC lelland’s a c q u ire d -n e e d s  theory)
2. ทฤษฎ ีการจ ูงใจของ M cG regor 

(M cG regor’s theory  X a n d  theory  Y)
3. ทฤษฎ ีสองป ัจจ ัยของ H erzb erg  

(H e rzb e rg ’s tw o-factor theory)

ต ัวแป รอ ิส ระท ี่ใช ้ใน ก ารศ ึก ษ าว ิจ ัยคร ั้งน ี้ ได้แก่ บ ุคลากร ความร ับผ ิดชอบ เง ินเด ือนและ 
สว ัสด ิการ ส ภ าพ แวดล ้อม ใน ก ารท ำงาน  โอกาส ความม ั่น คงใน งาน  และความต ้องการท างล ังคม  
ส่วนตัวแปรตาม ได้แก่ แรงจูงใจในการปฏิบ ัติงาน

การศ ึกษาว ิจ ัยคร ั้งน ี้เป ็นการว ิจ ัยเซ ิงสำรวจ (Survey research ) ใช้วิธ ีการเก ็บข้อมูลโดยการ 
ออกแบบลอบถาม (Q uestionnaire) จำนวนท ั้งล ิ้น  577 ชุด แบ ่งเป ็น มหาว ิทยาล ัยของร ัฐ  จำนวน 
245 ชุด และมห าว ิทยาล ัยเอกซน  จำนวน 332 ชุด
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ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง แ ล ะ ข น าด ข อ ง ต ัว อ ย ่าง  (S am p le  size) ค ือ บ ุค ล าก ร ใน ม ห าว ิท ย าล ัย  

ราซ ภ ัฎ แ ห ่งห น ึ่งใน เข ต ก ร ุง เท พ ม ห าน ค ร เป ็น ต ัวแ ท น บ ุค ล าก ร ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ  จำน วน  

245 คน และบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชนแห ่งหน ึ่งในเขตกรุงเทพมหานคร เป ็นต ัวแทนบุคลากร 

ใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ซ น จำน วน 332 คน ซ ึ่งได ้จากการคำนวณโดยใช ้ส ูตรของ Y am ane (1967)

ใน การล ุ่ม ต ัวอย ่าง ผ ู้ว ิจ ัยใช ้ก ารล ุ่ม ต ัวอย ่างแบ บ ง ่าย  (Sim ple rando m  sam pling) เพื่อ 
ค ัด เล ือ ก ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างท ี่จ ะ เป ็น ต ัว แ ท น ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะ ม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ซ น  โด ยจำก ัด  
ขอบ เขต เฉ พ าะม ห าว ิท ยาล ัยท ี่อย ู่ใน เขตก ร ุง เท พ ม ห าน ค ร โดยไม ่น ับรวมมหาว ิทยาล ัยเทคโนโลย ี 
ราชม งคล ว ิท ย า เข ต ต ่าง ๆ  ซ ึ่งม ุ่ง เน ้น ก าร จ ัด ก าร เร ียน ก าร ล อ น ด ้าน ว ิช าช ีพ เฉ พ าะ ท างเป ็น ห ล ัก  
และใช ้การล ุ่มต ัวอย ่างแบบบ ังเอ ิญ  (A ccidental sam pling ) ในการแจกแบบสอบถาม

การว ิเคราะห ์ข ้อม ูล ใช้เครื่องคอมพิวเตอร์โปรแกรมสำเร็จรูป SPSS

สถ ิต ิท ี่ใช ้ในการว ิเคราะห ์ข ้อม ูล  คือ ค ่าร ้อยละ (P e rc e n ta g e )  ค ่า เฉ ล ี่ย  (M ean) และค ่า 
ไคร์สแควร์ (C h i-square)



146

ผลการวิจ ัยลรุปได้ด ังน ี้

1. ข ้อมูลท ั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ปรากฏว ่า
หน่วยงาน จะเห็นว่า ผ ู้ตอบแบบลอบถามส ่วนใหญ ่อย ู่ในมหาว ิทยาล ัยเอกซน ม ีจำนวน 

236 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 56.1 ส ่วนผู้ตอบแบบลอบถามที่อย ู่ในมหาวิทยาล ัยของรัฐ ม ีจำนวน 185 คน 
ค ิดเป ็นร ้อยละ 43 .9

อายุ จะ เห ็น ว ่าใน ม ห าว ิท ยาล ัยข องร ัฐ แล ะม ห าว ิท ยาล ัย เอก ช น ผ ู้ต อบ แ บ บ ลอ บ ถาม  
ส่วนใหญ่ ม ีอ าย ุ 1 9 -3 0 ปี มากท ี่ล ุดและม ี'จำน วน เท ่าก ัน  คือ จำน วน  104 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยละ 56.2 
และจำนวน 104 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 44.1 ตาม ลำด ับ

ระด้บการศึกษา จะ เห ็น ว ่าใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ซ น ผ ู้ต อ บ  
แ บ บ ส อบ ถ าม ส ่วน ให ญ ่ส ำเร ็จก ารค ืก ษ าใน ระด ับ ป ร ิญ ญ าตรม าก ท ี่ส ุด  จำน วน  126 คน ค ิดเป ็น  
ร้อยละ 68.1 และ จำนวน 138 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 58.5 ตามลำด ับ

รายได้รวมท้ังหมดต่อเดือน จะเห ็น ว ่าใน มห าว ิท ยาล ัยของร ัฐผ ู้ตอบ แบ บ ส อบ ถาม  
ส ่วน ให ญ ่ม ีรายได ้รวม ท ั้งห ม ดต ่อ เด ือน ต ํ่ากว ่า 1 0 ,0 0 0  บาท จำน วน  59 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  31.9 
ในขณ ะท ี่มห าว ิท ยาล ัยเอกซน ผ ู้ตอบ แบ บ สอบ ถามส ่วน ให ญ ่ม ีรายได ้รวมท ั้งห มด 10 ,00 1-15 ,00 0  
บาท จำนวน 117 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 49.6

ระยะเวลาในการปฏิบัตงาน จ ะ เห ็น ว ่าใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะ ม ห าว ิท ยาล ัย  
เอกซนผ ู้ตอบแบบลอบถามส ่วนใหญ ่ม ีระยะเวลาในการปฏ ิบ ัต ิงาน 1-5 ปี มากท ี่ส ุด จำนวน 98 คน 
ค ิดเป ็นร ้อยละ 53 .0  และ จำนวน 103 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 43 .6  ตาม ลำด ับ

2. ข ้อม ูล เก ี่ยวก ับบ ุคลากร
เร ื่อ ง ผ ู้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า เอ า ใ จ ใ ส ่แ ล ะ ใ ห ้ค ำ ป ร ก ษ า แ น ะ น ำ ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน เป ็น อ ย ่า ง ด ี 

ป รากฏว ่า ใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและม ห าว ิท ยาล ัย เอกชน ผ ู้ตอบ แบ บ ลอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย 
จำนวน 112 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 60 .5  และจำนวน 157 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 66.5

เร ื่องท ี่ผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชาเห ็นค ุณ ค ่าและให ้ความสำค ัญ  ปรากฏว ่า ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ 
และม ห าว ิท ยาล ัย เอก ช น ผ ู้ตอ บ แบ บ ส อ บ ถาม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  จำน วน  105 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ
56.8 และจำนวน 135 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 57.2
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เร ื่อ ง ข อ ค ำ แ น ะ น ำ แ ล ะ ป ร ก ษ า ห า ร ือ ก ับ ผ ู้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า ต ล อ ด จ น เพ ื่อ น ร ่ว ม ง า น  
ได ้ท ุก เร ื่องโดยเฉพ าะเร ื่องงาน  ป รากฏว ่า ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข องร ัฐและม ห าว ิท ยาล ัย เอกชน ผ ู้ตอบ  
แบบสอบถามส ่วนใหญ ่เห ็นด ้วยจำนวน 112 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 60 .5  และจำนวน 152 คน ค ิด เป ็น  
ร้อยละ 64.4

เร ื่องค วาม พ อ ใจท ี่ได ้ป ฏ ิบ ัต ิงาน ร ่วม ก ับ ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ช าแล ะเพ ื่อน ร ่วม งาน ใน ป ัจจ ุบ ัน  
ป รากฏว ่า ใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและม ห าว ิท ยาล ัยเอกชน ผ ู้ตอบ แบ บ สอบ ถามส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย 
จำนวน 110 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 59.5 และจำนวน 163 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ 69.1

เร ื่อ ง เพ ื่อ น ร ่วม งาน จะ ให ้ค วาม ร ่วม ม ือ แ ล ะ ป ร ะ ส าน งาน เป ็น อ ย ่างด ีจน งาน ป ร ะ ล บ  
ผลสำเร็จ ป รากฏว ่า ในมห าว ิทยาล ัยของร ัฐและมหาว ิทยาล ัยเอกชน ผ ู้ตอบแบบลอบถามส ่วน ให ญ ่ 
เห ็นด ้วยจำนวน 102 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ 55.1 และจำนวน 169 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 71.6

และเร ื่องท ี่ม ืการแบ ่งพรรคแบ ่งพวกก ัน ใน กล ุ่ม เพ ื่อน ร ่วมงาน  และไม ่เอ ื้ออาทรในการ 
ท ำงาน ร ่วม ก ัน  ป ร าก ฏ ว ่า  ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม  
ส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย จำนวน 62 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 33.5 และจำนวน 107 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 45.3

จ ึง ก ล ่า ว ไ ด ้ว ่า  ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ ม ีค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ บ ุค ล า ก ร  
ค ่อ น ข ้างด ี ด ัง จ ะ เห ็น ไ ด ้จ า ก ก าร ท ี่ผ ู้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า เห ็น ค ุณ ค ่า ข อ ง บ ุค ล า ก ร  ค อ ย เอ าใจ ใส ่ และ 
ใ ห ้ค ำ ป ร ึก ษ า แ น ะ น ำ ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น  น อ ก จ า ก น ี้เพ ื่อ น ร ่ว ม ง า น ย ัง ใ ห ้ค ว า ม ร ่ว ม ม ือ แ ล ะ  
ป ร ะ ล าน ง าน ก ัน เป ็น อ ย ่าง ด ีจ น ง าน ป ร ะ ล บ ค ว าม ส ำ เร ็จ  ไม ่ม ีก ารแ บ ่งพ รรค แ บ ่งพ วก  จ ึงท ำให ้ 
การปฏ ิบ ัต ิงานม ีประส ิทธ ิภาพ ประสิทธิผล และม ีแรงจ ูงใจในการปฏิบ ัต ิงานต่อไป

3. ข ้อม ูลเก ี่ยวก ับความร ับผ ิดชอบ
เร ื่องความเข ้าใจบทบาทหน ้าท ี่ของตนและม ีความร ับผ ิดชอบต ่องานท ี่ได ้ร ับมอบหมาย 

ป รากฏ ว ่า ใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและม ห าว ิท ยาล ัยเอกชน ผ ู้ตอบ แบ บ ส อบ ถามส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย 
จำนวน 1 1 0 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 5 9 .5 แ ล ะ จ ำน ว น 142 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ 60.2

เร ื่อ ง ค ว า ม ส า ม า ร ถ ท ำ ง า น ท ีอ ย ู่ใ น ค ว า ม ร ับ ผ ิด ช อ บ ไ ด ้เป ็น อ ย ่า ง ด ี ป ร า ก ฏ ว ่า  
ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  จำนวน 
114 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 6 1 .6 แ ล ะจ ำน วน 151 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 64.0

เร ื่อ ง ก า ร ท ำ ง า น ท ี'ไ ด ้ร ับ ม อ บ ห ม า ย ส ำ เร ็จ ล ุล ่ว ง ต า ม เว ล า ท ี'ก ำ ห น ด  ป ร า ก ฏ ว ่า  
ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  จำน วน  
121 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 65.4 และจำนวน 149 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 63.1
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เร ื่องการมาป ฏ ิบ ัต ิงาน อย ่างส ม ํ่า เลมอและตรงต ่อ เวลา ปรากฏว ่า ผ ู้ตอบแบบลอบถาม 
ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  จำน วน  
101 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 54 .6  และจำนวน 136 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 57.6

และเร ื่องท ี่ย ิน ด ีจะร ับงาน ท ี่ผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชามอบห มายให ้ทำน อกเห น ือจากงาน ประจำ 
ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิอ ย ู่ ป ร าก ฏ ว ่า  ใ น ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม  
ส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 89 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 48.1 และจำนวน 148 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 62.7

จ ึงกล ่าวได ้ว ่า  ผ ู้ตอบ แบบ ลอบถามส ่วน ให ญ ่ ม ีความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับความร ับผ ิดชอบ  
ค ่อน ข ้างด ี โด ย บ ุค ล าก ร ส ่ว น ให ญ ่ม ีค ว าม เข ้า ใจ ใน บ ท บ าท ห น ้าท ี่แ ล ะ ค ว าม ร ับ ผ ิด ช อ บ ข อ ง ต น  
ส าม าร ถ ท ำง าน ท ีไ่ด ้ร ับม อ บ ห ม าย ให ้ส ำ เร ็จ ล ุล ่ว ง ต าม เว ล าท ี่ก ำห น ด  ม าป ฏ ิบ ัต ิง าน ล ม ํ่า เส ม อ  
และตรงต ่อเวลา ฃ ึ่งแสดงถึงการม ีแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิงานท ี่ด ี

4. ข ้อม ูลเก ี่ยวก ับ เง ิน เด ือนและสวัสด ิการ
เร ื่อ ง เง ิน เด ือ น ท ี่ได ้ร ับ อ ย ู่ใน ป ัจ จ ุบ ัน ม ีค ว าม เพ ีย ง พ อ ต ่อ ก าร ด ำร ง ช ีพ  ป ร าก ฏ ว ่า  

ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข องร ัฐและม ห าว ิท ยาล ัย เอกซ น ผ ู้ตอบ แบ บ ลอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่ไม ่เห ็น ด ้วย  จำนวน  
81 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 43 .8  และจำนวน 109 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 46 .2

เร ื่องเง ิน เด ือน ห รอผลตอบ แท น ท ี่ได ้ร ับ ไม ่ค ุ้ม ค ่าก ับ ห น ้าท ี่และความ ร ับผ ิดชอบ ท ี่ม ีอย ู ่
ปรากฏว ่า ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐผ ู้ตอบแบบลอบถามส ่วนใหญ ่ไม ่เห ็นด ้วย จำนวน 78 คน ค ิดเป ็น  
ร ้อ ย ล ะ 4 2 .2 ใน ขณ ะท ี่ม ห าว ิท ยาล ัย เอกชน ผ ู้ตอบ แบ บ สอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วยจำน วน  112 คน 
คิดเป ็นร ้อยละ 47 .5

เร ื่องเง ิน เด ือน หรือผ ลต อบ แท น ท ี่ได ้ร ับ ท ำให ้ข าด ข ว ัญ และก ำล ังใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน  
ปรากฏว่า ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและมหาว ิทยาล ัยเอกชนผ ู้ตอบแบบสอบถามส ่วนใหญ ่ไม ่เห ็นด ้วย  
จำนวน 73 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 39 .5  และจำนวน 106 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 44 .9

เรื่องการคัดสรรสวัสดิการในหน่วยงานมีความเป็นธรรมต่อผู้ปฏ ิบ ัต ิงานทุกคน ปรากฏว่า 
ใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ซ น ผ ู้ต อ บ แบ บ ล อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จำนวน  
86 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 46 .5  และจำนวน 137 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 58.1

เร ื่อ ง ค ว า ม พ ึง พ อ ใจ ใน ส ว ัส ด ิก า ร ต ่า ง ๆ  ท ี่ห น ่ว ย ง าน ค ัด ให ้ใน ป ัจ จ ุบ ัน  ป ร าก ฏ ว ่า  
ใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จำน วน  
90 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 48 .6  และจำนวน 136 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 57.6
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แ ล ะ เร ื่อ ง ห น ่ว ย ง าน ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิง าน อ ย ู่ ย ัง จ ัด ห า ส ว ัส ด ิก าร ต ่า ง ๆ  ได ้ไม ่เพ ีย งพ อ ก ับ  
ค วาม ต ้องการ ป ราก ฏ ว ่า  ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข องร ัฐผ ู้ต อบ แบ บ ส อบ ถาม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  จำนวน  
88 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 47 .6  ในขณ ะท ี่มหาว ิทยาล ัยเอกซนผ ู้ตอบแบบลอบถามส ่วนใหญ ่ไม ่เห ็นด ้วย  
จำนวน 109 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 46.2

จ ึงก ล ่าว ได ้ว ่า  ผ ู้ต อ บ แบ บ ล อ บ ถ าม ส ่วน ให ญ ่ ม ีค วาม ค ิด เห ็น ว ่าเง ิน เด ือน ท ี่ได ้ร ับ อย ู ่
ในป ัจจ ุบ ันไม ่เพ ียงพอต ่อการดำรงช ีพ แต ่บ ุคลากรก ็ไม ่ร ู้ส ึกขาดขว ัญ และกำล ังใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน  
เท ่าใด น ัก  อ าจ ม ีท ้อ แ ท ้บ ้าง ใน บ างค ร ั้ง  ส ่วน เร ื่อ งส ว ัส ด ิก ารผ ู้ต อ บ แบ บ ล อ บ ถ าม ใน ม ห าว ิท ยาล ัย  
เอ ก ซ น ส ่ว น ให ญ ่พ ึงพ อ ใจ ก ับ ส ว ัส ด ิก ารต ่างๆ  ท ี่ห น ่วยงาน จ ัด ให ้ แ ต ่อ าจ ต ้อ งก าร เพ ิ่ม ส ว ัส ด ิก าร  
ใน บ างด ้าน ให ้ม ากกว ่าท ี่ม ีอย ู่ เพ ื่อจะได ้ม ีแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิงานมากย ิ่งข ึ้น

5. ข ้อม ูล เก ี่ยวก ับสภาพ แวดล ้อมใน การทำงาน
เร ื่อ งค ว าม พ อ ใจ ก ับ ส ภ าพ แ ว ด ล ้อ ม ข อ งส ถ าน ท ี่ท ำง าน ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิง าน อ ย ู่ ป รากฏ ว ่า  

ใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ผ ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จำนวนd3 ‘บ

121 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 6 5 .4 แ ล ะ จ ำน ว น 131 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ55.5
เร ื่องความพอใจก ับบรรยากาศการทำงานรอบๆ ตัว ปรากฏว ่า ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ  

และม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ซ น ผ ู้ต อ บ แบ บ ส อ บ ถ าม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย จ ำน วน  114 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ
61.6  และจำนวน 165 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 69.9

เร ื่อ งค วาม พ อ ใจ ก ับ เค ร ื่อ งม ือ แ ล ะอ ุป ก ร ณ ์ท ี่จ ำ เป ็น ต ่อ ก าร ท ำงาน ท ี่ห น ่วย งาน จ ัด ให ้ 
ป รากฏ ว ่า ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข องร ัฐและม ห าว ิท ยาล ัย เอกชน ผ ู้ตอบ แบ บ ลอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  
จ ำน ว น 96 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 51.9 และจำนวน 154 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 65 .3

แ ล ะ เร ื่อ งส ถ าน ท ี่ท ำงาน ท ี่ห น ่ว ย ง าน จ ัด ให ้ย ังไม ่ม ีค ว าม เป ็น ล ัด ส ่ว น แ ล ะ ไม ่เอ ื้อ ต ่อ  
การปฏ ิบ ัต ิงาน  ปรากฏ ว ่า ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐผ ู้ตอบแบบสอบถามส ่วนใหญ ่ไม ่เห ็นด ้วย จำนวน  
81 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 4 3 .8  ใน ข ณ ะท ี่ม ห าว ิท ยาล ัย เอกช น ผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  
จำนวน 107 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 45.3

จ ึงก ล ่าว ได ้ว ่า  ผ ู้ต อ บ แบ บ ส อ บ ถ าม ใน ม ห าว ิท ยาล ัย ข อ งร ัฐ ส ่วน ให ญ ่ม ีค วาม ค ิด เห ็น  
เก ี่ยวก ับ ส ภ าพ แวด ล ้อม ใน การท ำงาน ด ีกว ่าม ห าว ิท ยาล ัย เอกซ น  โดยพ อใจก ับสภาพ แวดล ้อมของ  
ส ถ าน ท ี่ท ำง าน แ ล ะ บ ร ร ย าก าศ ก าร ท ำง าน ร อ บ ๆ  ตัว รวมไปถ ึงเคร ื่องม ือ  เคร ื่องใช ้ แล ะอ ุป ก รณ  ์
อ ำ น ว ย ค ว า ม ส ะ ด ว ก ท ี่จ ำ เป ็น ต ่อ ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ท ี่ห น ่ว ย ง า น จ ัด ให ้ แ ต ่ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม  
ใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอกช น ส ่วน ให ญ ่เห ็น ว ่าส ถ าน ท ี่ท ำงาน ย ังไม ่ม ีความ เป ็น ล ัดส ่วน และไม ่เอ ื้อต ่อการ  
ปฏ ิบ ัต ิงานเท ่าท ี่ควรซ ึ่งหน ่วยงานท ีเก ี่ยวข ้องจะต ้องดำเน ินการหาทางแก ้ไขต ่อไป
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6. ข ้อม ูลเก ี่ยวก ับโอกาส
เร ื่อ ง ก า ร พ ิจ า ร ณ า ค ว า ม ด ีค ว า ม ช อ บ ต า ม ค ว า ม ส า ม า ร ถ ท ี่ม ีอ ย ู่อ ย ่า ง เป ็น ธ ร ร ม  

ปรากฏ ว ่า ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข องร ัฐและม ห าว ิท ยาล ัย เอกชน ผ ู้ตอบ แบ บ ลอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  
จำนวน 105 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ56.8 และจำนวน 121 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ51.3

เร ื่อ งงาน ท ี่ท ำอ ย ู่ใน ป ัจ จ ุบ ัน เห ม าะล ม แ ล ะท ำให ้ม ีโอ ก าส ก ้าว ห น ้าใน ต ำแ ห น ่งห น ้าท ี่ 
ที่ส ูงขึ้น ปรากฏ ว ่า ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข องร ัฐและม ห าว ิท ยาล ัย เอกช น ผ ู้ตอบ แบ บ ลอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่ 
เห ็น ด ้วยจ ำน วน 91 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ49.2 และจำนวน 113 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 47.9

เร ื่อ งผ ู้บังคับบ ัญ ช า ป ฏ ิบ ัต ิต ่อ ต น เอ ง อ ย ่า ง ย ุต ิธ ร ร ม แ ล ะ เท ่า เท ีย ม ก ับ ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิต ่อ  
บุคคลอื่น ปรากฏว ่า ใน มหาว ิทยาล ัยของร ัฐและมหาว ิทยาล ัยเอกซ นผ ู้ตอบแบบลอบถามส ่วนใหญ ่ 
เห็นด้วย จำนวน 95 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 51.4 และจำนวน 145 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 61.4

เร ื่อ ง โอ ก าล เข ้าแ ก อ บ ร ม ใน ห ล ัก ส ูต ร ต ่าง ๆ  และร ่วม ล ัม ม น าเพ ื่อ เพ ิ่ม ป ระส ิท ธ ิภ าพ  
ใน ก าร ท ำง าน  ป ราก ฏ ว ่า  ใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม  
ส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 93 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 50 .3  และจำนวน 106 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 44.9

แ ล ะ เร ื่อ งไม ่ให ้ก าร ส น ับ ล น ุน บ ุค ล าก ร ใน ก าร ศ ึก ษ าต ่อ ใน ร ะ ด ับ ท ี่ส ูง ข ึ้น  ป รากฏ ว ่า  
ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข องร ัฐและม ห าว ิท ยาล ัย เอกชน ผ ู้ตอบ แบ บ ลอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่ไม ่เห ็น ด ้วย  จำนวน  
98 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 53.0 และจำนวน 100 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 42 .4

จ ึง ก ล ่า ว ไ ด ้ว ่า  ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ม ีค ว าม พ ึง พ อ ใจ ก ับ โอ ก าส ท ี่ไ ด ้ร ับ  
จากห น ่วยงาน  กล ่าวค ือ  ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ชาป ฏ ิบ ัต ิต ่อต น เองอย ่างย ุต ิธรรม และเท ่าเท ียม ก ับ บ ุคค ลอ ื่น  
ใน เร ื่อ ง ก า ร พ ิจ า ร ณ าค ว า ม ด ีค ว า ม ช อ บ ก ็พ ิจ าร ณ าจ าก ค ว า ม ส า ม าร ถ ท ี่บ ุค ล าก ร ม ีอ ย ู่ รวมทั้ง 
ต ัวบ ุคลากรเองม ีโอกาลก ้าวห น ้าใน ห น ้าท ี่ก ารงาน  เพราะได ้ร ับการแ ก อบรมและส ัมมนา ตลอดจน  
ได ้ร ับการสน ับลน ุนให ้ศ ึกษาต ่อในระดับท ี่ส ูงข ึ้น จ ึงทำให ้ม ีแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิงาน

7. ข ้อม ูลเก ี่ยวก ับความม ั่นคงในงาน
เร ื่อ งงาน ท ี่ท ำอ ย ู่ม ีค ว าม ก ้าว ห น ้าแล ะม ั่น ค ง  ป รากฏ ว ่า  ใน ม ห าว ิท ย าล ัยข องร ัฐและ  

ม ห าว ิท ยาล ัย เอ กช น ผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ถ าม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  จำน วน  86  คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 4 6 .5  
และจำนวน 143 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 60.6

เร ื่องความม ั่น ใจใน ความม ั่น คงของห น ่วยงาน  ปรากฏ ว ่า ใน ม ห าว ิทยาล ัยของร ัฐและ  
ม ห าว ิท ยาล ัย เอกซ น ผ ู้ตอบ แบ บ ลอบ ถามส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  จำนวน 107 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 57 .8  
และจำนวน 176 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 74.6
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เร ื่องกฎ เกณ ฑ ์ใน การพ ิจารณ าลงโท ษ บ ุคลากรอย ่างช ัด เจน และเป ็น ธรรม  ปรากฏว ่า 
ใน ม ห าว ิท ย าล ัยข อ งร ัฐ แล ะม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แบ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จำนวน  
112 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 60 .5  และจำนวน 160 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 67.8

เร อ ง ค ว าม พ อ ใจ ก ับ ง าน ท ี่ท ำอ ย ู่ใน ป ัจ จ ุบ ัน แ ล ะ จ ะ ป ฏ ิบ ัต ิง าน น ี้ต ่อ ไป  ป ร าก ฏ ว ่า  
ใน ม ห าว ิท ย าล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จำน วน  
108 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 58.4 และจำนวน 158 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 66.9

แ ล ะ เร ื่อ ง ค ิด จ ะ เป ล ี่ย น ง าน ให ม ่ ห าก ม ีงาน อ ื่น ท ี่ให ้ผ ล ต อ บ แ ท น ส ูงก ว ่า  ป รากฏ ว ่า  
ใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่างย ิ่ง  จำน วน  69  คน ค ิด เป ็น  
ร้อยละ 37 .3  ใน ขณ ะท ี่ม ห าว ิท ยาล ัย เอกซ น ผ ู้ตอบแบ บ ลอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  จำนวน 92 คน 
คิดเป ็นร้อยละ 39.0

จ ึง ก ล ่าว ได ้ว ่า  ผ ู้ต อ บ แบ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ ม ีค วาม ร ู้ส ึก พ ึงพ อ ใจ ก ับ ค วาม ม ั่น ค ง  
ของห น ่วยงาน ท ี่ตน ปฏ ิบ ัต ิงาน อย ู่ โด ย เห ็น ว ่าเป ็น งาน ท ี่ม ีค วาม ก ้าวห น ้าและม ั่น ค ง แต ่หากว ่าม  ี
งานอ ื่นท ี่ให ้ผลตอบแทนส ูงกว ่าก ็ค ิดจะเปล ี่ยนงานใหม ่ ท ั้งน ี้เน ื่องม าจากลภาพ เศรษ ฐก ิจและล ังคม  
ในปัจจ ุบ ัน ดังนั้น จ ึงเป ็นหน ้าท ี่ของหน ่วยงานท ี่เก ี่ยวข ้องในการหาว ิธ ีการแก ้ไข และพ ยายาม ร ักษ า  
บ ุคลากรให ้คงอย ู่ก ับหน ่วยงานตลอดไป

8. ข ้อม ูลเก ี่ยวก ับความต ้องการทางล ังคม
เร ื่องผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชาตลอดจนเพ ื่อนร ่วมงานยอมรับในความร ู้ ความ ลาม ารถ ปรากฏว่า 

ใน ม ห าว ิท ย าล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จำนวน  
110 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 59.5 และจำนวน 201 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 85.2

เร ื่องเพ ื่อนร ่วมงานม ักจะขอคำปร ึกษาแนะนำเป ็นประจำ ปรากฏ ว ่า ใน ม ห าว ิท ยาล ัย  
ของร ัฐและม ห าว ิท ยาล ัย เอ กช น ผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  จำน วน  123 คน ค ิดเป ็น  
ร้อยละ 66.5 และจำนวน 186 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 78.8

เร ื่องห น ่วยงาน ยอม ร ับว ่าเป ็น ท ร ัพ ยากรท ี่ม ีค ุณ ค ่า ปรากฏ ว ่า ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ  
และม ห าว ิท ยาล ัย เอ กช น ผ ู้ต อ บ แบ บ ลอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย  จำน วน  102 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ
55.1 และจำนวน 184 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 78.0

เร ื่องผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชาและเพ ื่อนร ่วมงานยกย ่องให ้เก ียรต ิ และเห ็นความสำค ัญ  ปรากฏว่า 
ไน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่เห ็น ด ้วย  จำนวน  
122 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 65 .9  และจำนวน 162 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 68.6
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เร ื่องความภ ูม ิใจในการเป ็นส ่วนหน ึ่งของหน ่วยงาน ปรากฏ ว ่า ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ  
แ ล ะม ห าว ิท ยาล ัย เอ กซ น ผ ู้ต อบ แบ บ ส อบ ถ าม ส ่วน ให ญ ่เห ็น ด ้วย จำน วน  118 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ
63.8 และจำนวน 182 คน คิดเป ็นร้อยละ 77.1

และเร ื่อ งเป ็น ห น ่วยงาน ท ี่ม ีซ ื่อ เล ียงและได ้ร ับ การยอม ร ับ น ับ ถ ือ ใน ล ังค ม  ปรากฏ ว ่า  
ใน ม ห าว ิท ย าล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จำนวน  
115 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 62.2 และจำนวน 161 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 68.2

จ ึง ก ล ่า ว ไ ด ้ว ่า  ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ให ญ ่ม ีค ว า ม พ ึง พ อ ใจ ก ับ ค ว า ม ต ้อ ง ก าร  
ทางล ังคมท ี่ผ ู้,บ ังค ับบ ัญ ชาและเพ ื่อนร ่วมงานยกย ่อง ให ้เก ียรต ิ และเห ็น ความ สำค ัญ  รวมทั้งยอมรับ 
ใน ค วาม ร ู้ ค ว าม ล าม าร ถ ข อ งต น  และร ู้ส ึก ภ ูม ิใจ ใน การเป ็น ส ่วน ห น ึ่งข อ งห น ่วย งาน  เพ ราะเป ็น  
หน่วยงานท ี่ม ีซ ื่อเล ียงและได ้ร ับการยอมรับน ับถ ือในล ังคม

9. การทดสอบสมมติฐาน
ส ม ม ต ิฐ าน ข ้อ ท ี่ 1 บ ุค ล า ก ร ใน ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ม ีแ ร ง จ ูง ใจ ใน ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น  

ด ้านบ ุคลากร ด ้านความรับผ ิดชอบ ด ้านเง ิน เด ือนและสว ัสด ิการ ด ้าน สภาพ แวดล ้อม ใน การทำงาน  
และด ้านโอกาส มากกว ่าบ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยของร ัฐ

ผลป รากฏ ว ่า ด ้าน บ ุคลากร ด ้าน เง ิน เด ือน และส ว ัสด ิการ ด ้าน ส ภ าพ แวด ล ้อม ใน การ  
ท ำงาน  แ ล ะ ด ้าน โอ ก าส  บ ุค ล าก ร ใน ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ม ีแ ร ง จ ูง ใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ม าก ก ว ่า  
บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ ดังนั้น จ ึงยอมรับสมมติฐานที่ต ั้งไว ้

ส ่ว น ด ้า น ค ว าม ร ับ ผ ิด ช อ บ  บ ุค ล า ก ร ใน ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น ม ีแ ร ง จ ูง ใจ ใน ก า ร  
ปฏ ิบ ัต ิงานน ้อยกว ่าบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ ดังนั้น จ ึงปฏ ิเสธสมมติฐานที่ต ั้งไว ้

ส ม ม ต ิฐ าน ข ้อ ท ี่ 2 บ ุค ล า ก ร ใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ ง ร ัฐ ม ีแ ร ง จ ูง ใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน  
ด ้านความม ั่นคงในงาน และด ้านความต ้องการทางล ังคม ม ากกว ่าบ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยเอกชน  

ผลปรากฏว ่า บ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยของร ัฐม ีแรงจ ูงใจใน การปฏ ิบ ัต ิงานด ้าน ความ  
ม ั่น ค งใน งาน แ ล ะด ้าน ค วาม ต ้อ งก ารท างล ังค ม น ้อ ยก ว ่าบ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ช น  ดังนั้น 
จ ึงปฏ ิเสธสมมติฐานการว ิจ ัยท ี่ต ั้งไว ้
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ป ัญ ห าแ ล ะ ข ้อ เส น อ  แนะ

ป ัญ ห า ใ น ก า ร ศ ึก ษ า ว ิจ ัย

1. ก า ร ศ ึก ษ า ว ิจ ัย เร อ ง แ ร ง จ ูง ใ จ ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น  ส ่ว น ใ ห ญ ่เป ็น ก าร ศ ึก ษ าว ิจ ัย  

เก ี่ยวก ับ เร ื่องของแรงจ ูงใจห รอความพ ึงพ อใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน  ซ ึ่งม ัก จะพ บ ว ่าม ีก ารเป ล ี่ยน ก ล ุ่ม  

ต ัวอย ่างไป เร ื่อยๆ  ท ำให ้ผ ู้ว ิจ ัยท ี่ท ำก ารศ ึก ษ าใน ระยะต ่อ ๆ  ม า ต ้อ งระม ัดระว ังม ิให ้ท ำก ารศ ึก ษ า 

ว ิจ ัยซ ํ้า

2. ใน การเก ็บ ข ้อม ูลโดยใช ้แบ บ ลอบ ถาม  ผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ถาม อาจม ีระยะเวลาจำก ัด  

ใ น ก า ร ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม  เน ื่อ ง ม า จ า ก ก า ร ม ีภ า ร ะ ง า น เป ็น จ ำ น ว น ม า ก  ท ำ ให ้ก า ร ต อ บ  

แ บ บ ส อ บ ถ า ม ไ ม ่ไ ด ้ร ับ ค ว า ม ร ่ว ม ม ือ อ ย ่า ง เต ็ม ท ี่ ป ร ะ ก อ บ ก ับ ก า ร ไ ม ่เอ า ใจ ใส ่ใน ก า ร ต อ บ  

แบบสอบถามเท ่าท ี่ควร จ ึงทำให ้ข ้อม ูลท ี่ได ้อาจไม ่ตรงก ับความเป ็นจรงมากน ัก

3. ใน เร ื่อ งข อ งก ารส ัม ภ าษ ณ ์ ผ ู้ว ิจ ัยไม ่ส าม ารถกระท ำได ้ เน ื่องจากข ้อจำก ัด ใน ด ้าน  

ภ าร ะงาน ท ี่บ ุค ล าก รใน แ ต ่ล ะห น ่ว ย งาน ม ีเป ็น จ ำน ว น ม าก  ท ำให ้ไม ่ได ้ร ับ ความ ร ่วม ม ือ เท ่าท ี่ควร  

แ ต ่อ ย ่า ง ไ ร ก ็ต า ม ใ น ส ่ว น ท ้า ย ข อ ง แ บ บ ส อ บ ถ า ม  ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ไ ด ้ให ้ข ้อ เล น อ แ น ะ  

มาพอสมควร ซ ึ่งผ ู้ว ิจ ัยคาดว ่าน ่าจะใช ้ประโยชน ์แทนการส ัมภาษณ ์ได ้

4.  ระยะเวลาใน การศ ึกษาว ิจ ัยน ั้น  อย ู่ในช ่วงปลายเด ือนพ ฤษภาคมถ ึงเด ือนม ิถ ุนายน  

2 5 4 8  ซ ึ่งถ ือว ่าเป ็น ระยะเวลาอ ัน ส ั้น  ท ำให ้ข ้อม ูลท ี่ได ้ร ับ ไม ่ม ีความ ส ม บ ูรณ ์เต ็ม ท ี่ ตังนั้น ผลการ  

ศ ึกษ าว ิจ ัยท ี่ได ้จ ึงถ ือ เป ็น การย ืน ย ัน ข ้อม ูล  ณ  ช ่วงเวลาน ั้น  ม ิได ้ครอบคล ุมระยะเวลาจนถ ึงป ัจจ ุบ ัน  

หรือในอนาคต

ข ้อ เส น อ แ น ะ

ผ ล ก ารศ ึก ษ าว ิจ ัยใน ค ร ังน ี ได ้ก ่อ ให ้เก ิด ค วาม ค ิด แ ก ่ผ ู้ท ำว ิจ ัยใน ด ้าน ต ่างๆ  จ ึงอ ย าก  

เลน อแน ะเพ ื่อ เป ็นประโยชน ์ใน การปร ับปร ุงและเพ ิ่มประส ิทธ ิภาพ ใน การปฏ ิบ ัต ิงาน ของบ ุคลากร 

ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและมหาว ิทยาล ัยเอกชนซ ึ่งม ีรายละเอ ียดต ังน ี้



154

1. ข้อเลนอแนะเซิงวิชาการ
1.1 การขยายขอบเขตการวิจัย

ควรมีการขยายขอบเขตในการศึกษาวิจัยให้กว้างขึ้น โดยอาจจะศึกษาเป็น 
มหาวิทยาลัยเดียวหรือเปรียบเทียบกับมหาวิทยาลัยต่างๆ ที่มีอยู่ท่ัวทุกภูมิภาคของประเทศก็ได้ 
เพ่ือให้ใต้ผลการศึกษาวิจัยหรือข้อลรุปท่ีลามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้อย่างแท้จริง

1.2 การศึกษาตัวแปรด้านอ่ืนๆ
ในการศึกษาวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยไม่ลามารถทำการศึกษาโดยครอบคลุมตัวแปร 

ที่เกี่ยวข้องกับแรงจูงใจได้ทังหมด ทังนี้ด้วยข้อจำกัดในเรองของระยะเวลาและขอบเขตในการ 
ศึกษาวิจัย ตังน้ัน หากมีโอกาสจึงควรท่ีจะศึกษาตัวแปรด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องด้วย เช่น เพศ อายุ 
อาชีพ รายได้ ระตับการศึกษา ระยะเวลาในการปฏิบัติงาน ฯลฯ ซ่ึงจะมีส่วนช่วยในการปรับปรุง 
และพัฒนาบุคลากรตลอดจนหน่วยงานให้ทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพมากย่ิงข้ึน

1.3 เร่ืองระเบียบวิธีวิจัย
ในการศึกษาวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยไม่ลามารถทำการเก็บรวบรวมข้อมูลด้วยการ 

ลัมภาษณ์เจาะลึก ( In -d e p th  in terv iew ) ได้ เน่ืองจากบุคลากรในหน่วยงานท้ังลองแห่งมีภาระงาน 
เป็นจำนวนมากจึงทำให้ไม่ได้รับความร่วมมือเท่าท่ีควร ซ่ึงหากมีผู้วิจัยท่ีต้องการจะศึกษาในเร่ือง 
ตังกล่าวต่อไป ควรจะต้องมีการเก็บข้อมูลเพิ่มเติมด้วยการสัมภาษณ์เจาะลึกเพื่อจะให้ได้ข้อมูล 
ท่ีตรงกับความเป็นจริงมากย่ิงข้ึน

1.4 การวิจัยแบบเจาะลึก
ค ว ร ม ีก า ร ว ิจ ัย แ บ บ เจ า ะ ล ึก ท ี่ม ิใช ่เป ็น แ ค ่เพ ีย ง ก าร ส ัม ภ าษ ณ ์บ ุค ล าก ร  

ภายในหน ่วยงานเท ่าน ั้น  หากผ ู้ว ิจ ัยท ่านอ ื่นลามารถทำได ้อาจจะจ ัดในรูปแบบของการส ัมมนา 
ภายในหน่วยงานภายหลังจากที่ได้ม ีการทำการศึกษาว ิจ ัย แล้ว เพื่อจะไ ด ้ทราบว่าผลการศึกษาวิจัย 
ที่ออกมานั้นตรงกับความเป็นจริงในหน่วยงานแห่งนั้นหรือไม่ และได้มีการนำผลการศึกษาวิจัยนั้น 
ไปปรับปรุงแก้ไขในจุดท ี่ย ังไม ่ถ ูกต ้องเหมาะลมอย่างไร นอกจากนี้ย ังทำให ้ผ ู้ว ิจ ัยและหน่วยงาน  
มั่นใจได้ว่าผลการศึกษาวิจัยนั้นสามารถนำไปทำประโ ย ช น ์ได้อย่างแท้จริง
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2. ข้อเสนอแนะเชิงปฏิบัติการ
ในการศึกษาวิจัยคร้ังน้ี บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและมหาวิทยาลัยของเอกชน 

ไดให้ข้อเสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์ต่อการเพ่ิมแรงจูงใจในการปฏิบัติงานให้มากข้ึน ดังน้ี
มหาวิทยาลัยของรัฐ ได้แก่

1. ควรมีการจัดสวัสดิการเพ่ิมมากข้ึนกว่าท่ีเป็นอยู่
2. ควรมีการติกอบรมบุคลากรในหน่วยงานอยู่เสมอ
3. การลื่อสารท ี่เข ้าใจกันระหว่างบ ุคลากรในหน่วยงาน จะทำให้เกิด 

ความสัมพันธ์อันดีต่อกัน
4. บุคลากรทุกฝ่ายควรร่วมมือกันทำงานให้ดีท่ีสุด
5. ควรกล่าวคำชมเชยเม่ือบุคลากรทำงานดี
6. หน่วยงานควรชี้แจงให้บุคลากรได้รับทราบถึงอนาคตของตนเอง โดยมี 

เป้าหมายและทิศทางในการทำงานท่ีซัดเจน
7. ควรหาวิธ ีการที่จะรักษาบุคลากรที่ด ีให ้อยู่ค ู่ก ับหน่วยงานตลอดไป 

โดยทำให้บุคลากรเกิดความจงรักภักดีต่อหน่วยงาน และทำให้เห็นว่าบุคลากรมีความสำคัญ 
เท่าเทียมกันทุกคน

8. ผู้บังคับบัญชาควรมีความยุติธรรมกับผู้ใต้บังคับบัญชา ส่วนเพ่ือนร่วมงาน 
ควรมีความจรงใจและช่วยเหลือซ่ึงกันและกัน

9. บางครั้งควรให้ความสำคัญกับประลบการณ์ไนการทำงานของบุคลากร 
มากกว่าระดับการศึกษา

10. ควรปลูกจิตสำนึกให้บุคลากรรู้จักคำว่าหน้าที่และความรับผิดชอบ รวมท้ัง 
มีคุณธรรมในการอยู่ร่วมกัน ไม่กลั่นแกล้งกัน นอกจากนี้ผู้บังคับบัญชาควรมีคุณธรรมและ 
ความเมตตาให้มาก ขณะเดียวกันผู้ใต้บังคับบัญชาจะต้องรู้จักอ่อนน้อมถ่อมตน ใช้เหตุผล 
ในการรับฟังคำส่ัง ไม่ใช่คิดแต่จะต่อต้านเพียงอย่างเดียว

มหาวิทยาลัยเอกชน ได้แก่
1. ควรให้ผลตอบแทนในการทำงานที่คุ้มค่าและเหมาะลมกับสภาพเศรษฐกิจ 

ในปัจจุบัน เพ่ือขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของบุคลากรโดยเฉพาะบุคลากรระดับล่าง
2. ควรปรับปรุงสถานท่ีทำงานให้มีสภาพแวดล้อมท่ีดีกว่าท่ีเป็นอยู่
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3. ผู้บังคับบัญชาและผู้ใต้บังคับบัญชาควรหันหน้ามาคุยกันในทุกๆ เรอง 
โดยเฉพาะเรองเก ี่ยวก ับการทำงาน เพื่อแก้ไขข้อบกพร่องที่เกิดขึ้น รวมทั้งเปิดโอกาส 
ให้บุคลากรได้มีส่วนร่วมในการทำงานอย่างแท้จรง

4. ควรมีสวัสดิการเรื่องการเบิกจ่ายค่ารักษาพยาบาลและค่าเล่าเรียนบุตร 
ให้เหมือนกับหน่วยงานราชการ รวมท้ังสวัสดิการในเร่ืองน้ําด่ืมด้วย

5. การพิจารณาความดีความชอบของบุคลากร ควรพิจารณาตามผลงาน 
และมีความโปร่งใส เป็นธรรม รวมทั้งเปิดโอกาสให้บุคลากรได้มีส่วนร่วมในการประเมิน 
เพ่ือนร่วมงานด้วย

6. ผู้บังคับบัญชาและผู้ใต้บังคับบัญชาควรมีความยุติธรรม เป็นกลาง และ 
พร้อมท่ีจะรับฟังความคิดเห็นของบุคลากรทุกคนในหน่วยงาน

7. ผู้บังคับบัญชาระดับสูงควรลอดส่องดูแลการบรีหารงานของผู้บังคับบัญชา 
ระดับกลาง เพ่ือให้ทราบถึงผลการปฏิบัติงานท่ีแท้จริง

8. ต้องการให้ผู้บังคับบัญชามีความคิดรีเรื่มสร้างสรรค์สิ่งใหม่ๆ เข้าใจในคัว 
ผู้โต้บังคับบัญชาและมีความยืดหยุ่นบ้างในบางเร่ือง

9. บุคลากรต้องมีน้ําใจ ช่วยเหลือซ่ึงกันและกัน ไม่แบ่งพรรคแบ่งพวก
10. ควรสนับลนุนให้บุคลากรได้ศึกษาต่อในระคับที่สูงขึ้น และจัดให้มีการ 

ผึเกอบรม ดูงานท้ังในประเทศและต่างประเทศ
11. ควรจัดให้มีกิจกรรมต่างๆ ร่วมกันเพื่อสร้างความสามัคคีให้กับบุคลากร 

ภายในหน่วยงานของตน
12. หากบุคลากรไม่พอใจในงานท่ีปฏิบัติอยู่ ให้สามารถเปล่ียนงานหรือสถานท่ี 

ในการปฏิบัติงานได้
13. การปฏิบัติงานในวันหยุดธรรมดาหรือวันหยุดนักขัตฤกษ์ควรมีการชดเชย 

วันหยุดหรือรายได้ให้กับบุคลากรด้วย
14. ควรนำผลการศึกษาท่ีได้เสนอผู้บริหารได้รับทราบ เพ่ือนำไปแก้ไขปรับปรุง 

ให้เกิดประโยชน์ต่อผู้ปฏิบัติงานและหน่วยงานต่อไป

จากข้อเสนอแนะที่บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและมหาวิทยาลัยเอกชนให้มา 
หากผู้บริหารและผู้ท่ีเก่ียวข้องของแต่ละหน่วยงานสามารถนำไปปฏิบัติได้จริง โดยนำไปปรับปรุง 
แก้ไขในจุดที่ยังบกพร่องอยู่ให้มิความถูกต้องเหมาะสมมากยิ่งขึ้น ย่อมส่งผลให้บุคลากร 
ท่ีปฏิบัติงานอยู่ในหน่วยงานแห่งน้ันเกิดแรงจูงใจในการปฏิบัติงานเพ่ิมมากข้ึนอย่างแน่นอน
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